
care au căutat să demonstreze , caducitatea 
lui Racine ; pe de altă parte, „racinienii', 
pasionaţi, în frunte cu actori ca Jeaxi-Louis 
Barrault, Vera Koxene, Marie Bell, Henri 
Rollan, Jean Yonnel sau scriitori ca Mar-
cel Achard, Pierre Benoît, Gabriel Mar-
cel, Henri Mondor, Joseph Kessel, Jean-
Jacques Bernard, Pierre Daix, oaimeni de 
teatxu ca Piexxe-Aime Touchard, istorici li-
texaxi ca Antoine Aclam etc. ; în siîrşit o 
a treia poziţie — de „centxu" — înregis-
trată prin declaraţiile lui Jean Cocteau şi 
Andre Maurois, Robert Kemp, Rene Fau-
chois ş. a. Statistic, numărul partizanilor 
lui Racine, fervenţi sau „câlduţi", a însu-
mat oa-m trei pătrimi din numărul parti-
cipanţilor la dezbateri. 

Demonstraţia lui Jean Vilar şi a „par-
tizanilor" lui reia în fond o argumentare 
mai veche, de şase ani : aceea a lui J.-P. 
Marquet din amplul său articol despre sau, 
mai bine zis, împotriva lui Racine, inti-
tulat „Umbra lui Racine" („La Pensee" 
nr. 31 din iulie-august 1950, p. 6 9 - 7 8 ) . 
în prezentarea lui Marquet, cxeaţia raci-
nianâ apăxea ca eminamente statică şi ,,e-
ternă", expresie fidelă a gustului aristo-
cratic al curţii de la Vensailles, într-o vre-
me in care teatrul devenise „privilegiul 
unei minorităţi". Psihologizant şi schema-
tic, pesimist şi chiar morbid, avînd fobia 
acţiunii şi predilecţie pentru tot ce e tul-
bure în fiinţa umană, teatrul lui Racine 
apărea, în interpretarea lui Marquet, — 
profund negativ. „Trebuie să ieşim din 
umbra lui Racine !" exclama autorul ar-
ticolului arătînd cît rău poate face autorul 
Fedrei tinerilor scxiitoxi. Reluînd tezele lui 
Marquet, Vilar le-a adăugat consideraţii de 
natură interpretativă şi iscenică, pentru a 
motiva de ce la Teatrul Naţional Popular 
nu se joacă sau nu se poate juca Racine. 

Poziţia lui Vilar apare ca evident şu-
bredă, iar teoretizaxea problemei ca sim-
plistă, de cele mai multe oxi. De mai bine 
de 10 ani, critica ştiinţifică a valorificat 
tot ce este bun în creaţia lui Jean Racine. 
Studiile sovietice (începînd cu cel mai 
vechi, al lui S. S. Mokulski, din 1946) au 
pus în lumină realismul autentic al per-
sonajelor şi conflictelor raciniene, puterea 
dramatică excepţională a tragediilor clasi-
cului francez, măiestria neîntrecută a ver-
sului său, fondul adînc uman şi nelipsit 
de dimensiuni sociale al operei celui care 
avea să fie, în anii bătrîneţii, creatorul 
Athaliei, prietenul janseniştilor persecutaţi 
şi observatorul lucid şi amărît al mizeriei 
poporului din Franţa... De mult, Racine a 
fost — alături de Corneille şi nu împo-
triva lui — preluat în mod critic ca unul 
din geniile cele mai reprezentative ale cla-
sicismului francez. 

Cum se explică atunci rezexva îndîrjită 
a unora dintxe scriitorii fxancezi progre-
sişti faţă de Racine ? Ea provine, dupâ 
pârereă noastră, din necesitatea de a anula 
influenţa „nefastă" a lui Racine, nu a 
adevăratului Racine, ci a acelui Racine 
care ani de-a xîndul a fost edulcorat şi 
proclamat poet al simbolurilor şi al sonori-
tăţilox „pure", „patron" al suiprarealişti-
lor şi ermeticilor. De 50 de ani incoace, 
critica burgheză s-a extaziat în faţa „mis-
terului" racinian şi a aliteraţiilor savante, 
nesocotind esenţa sa adînc omenească şi 
luminoasă. Iar azi se petrece cu Racine 
ceea ce s-a întimplat, într-o oarecare mă-
sură, cu Maupassant, acum cîţiva ani, cînd, 
pentru a anula imaginea unui Maupassant 
lubric şi cinic, eminentul critic Andre 
Wurmser a negat moştenirea literară a ma-
relui nuvelist. Este firesc deci oa, în lupta 
de opinii foaxte ascuţită care se duce în 
Franţa pe tărîmul revalorificării clasicilor, 
să se emită uneori teze insuficiente sau 
Lncomplete. Fără a subsuma lui Racine tot 
vesteul clasic, fără a face din Racine un 
semizeu al literaturii franceze — mai ales 
din Racine „preţiosul, galantul, ermeticul", 
pe care-1 adorau Thierry-Maulnier şi Gi-
raudoux —, se cuvine ca astăzi să pără-
sim învechita polemică Corneille-Racine şi 
să iubim deopotrivă ceea ce e cu adevărat 
valoros în opera lor. Pe bună dreptate, 
unul din participanţii la discuţii a afirmat 
că dezbaterea „cazului Racine" va avea cel 
puţin o urmare pozitivă, şi anume că Jean 
Vilar va monta în cele din urmă, la Tea-
trul Naţional Popular, o tragedie de Ra-
cine... Şi marele public va fi atunci jude-
cătorul nepărtinitor al bătrînului poet. De 
altfel, faptul că Jean Racine stîrneşte, după 
mai bine de două veacuri şi jumătate, dis-
cuţiile cele mai .aprinse şi declaraţiile cele 
mai pătimaşe, nu e oare o primă dovadă 
că mesajul său artistic şi uman nu şi-a 
pierdut trăinicia ? 

Valentin IIFATTI 

Un remarcatil dramaturg 
Este evocator şi demn de consemnat 

centenarul naşterii scriitorului ucrainean 
Ivan Franko (1856-1916) . 

Personalitate creatoare multilaterală — 
poet şi prozator, înflăcărat publicist şi mi-
litant revoluţionar, om de ştiinţă, folclo-
rist, etnograf, teoretician şi critic literar, 
eminent traducător şi editor — Franko a 
fost în aceeaşi măsură şi un remarcabil 
dramaturg. 

Opera lui dramatică, fără să fi rămas cu 
desăvîrşire „terra incognita" pentru explo-
ratorii literaturii, este — se pare — pînă 
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în prezent mai puţin cercetată şi mai puţin 
cunoscută pe plan mondial. Explicaţia, nu 
şi justificarea, trebuie mai cu seamă cău-
tată într-o regretabilă zgîrcenie în ce pri-
veşte tălmăcirea pieselor sale în limbi 
străine, cu excepţia — poate — a dramei 
de mai largă circulaţie, Fericirea furată, 
care a constitut, de altfel, obiectul unei 
recente ecranizări în Uniunea Sovdetică. 

Cunoaşterea şi recunoaşterea dramatur-
gului ucrainean Ivan Franko pe scara va-
lorilor universal consacrate ar duce nu nu-
mai la o considerabilă îmbogăţire a re-
pertoriilor teatrale, dar şi la consamnarea 
unui moment semnificativ în evoluţia ge-
nului pe făgaşul realismului în care filonul 
psihologic şi cel social se întregesc într-o 
organicitate proprie marilor condeie. 

Prin specificul naţional, de inspiraţie fol-
clorică, caracteristic teatrului său, Franko 
se situează la temeliile dramaturgiei clasice 
ucrainiene, care parcurge linia ascendentă 
de la realismul critic al pleiadei de iniţia-
tori : I. P. Kotlearevski, Taras Seycenko, 
Kvitko-Osnovianenko, Karpenko-Karîi, Ivan 
Franko, Lesia Ukrainka, la realis>mul so-
cialist profesat de dramaturgii contempo-
rani ai Ucrainei sovietice. în această rod-
nică filiaţie a tradiţiilor clasice, producţia 
dramatică a lui Franko adînceşte, într-o 
diversitate tematică uimitoare, latura rea-
lismului psihologic. De la puternica draimă 
socială cu specific ţărănesc Fericirea furată, 
la comedia de moravuri Riabina, de la fa-
bulaţia istorică a dramei în versuri Visul 
cneazului Sveatoslav la comedia satirică 
anticapitalistă învâţătoruî, de la piesa de 
esenţă social-filozofică Ultimul creiţar şi 
pînă la scurte producţii dramarice într-un 
act, scrise în versuri sau în proză (Ghe-
reta 27, Suflet de granit, Meşterul Cirneak 
şi altele), talentul lui Franko înregistrează 
o variată gamă de caractere umane, de co-
liziuni sociale, de generalizări etico-filozo-
fice. Nimic din didacticismul abstract şi 
convenţionalismul schematic al manierei neo-
clasiciste, sau din faeilitatea spumoasă a 
vodevilurilor la modă în a doua jumătate 
a veacului al XlX-lea nu intră în factura 
pieselor lui Franko. Componentele artei sale, 
care-i dau vigoare şi spontaneitate, forţă de 
convkţie şi adîncime a analizei, îşi trag seva 
din sursa nesecată a oonflictelor sugerate 
de însăşi viaţa poporului, ,,conflicte de un 
autentic dramatism, profunde, extrem de 
semnificative şi instructive, din punct de 
vedere social, pentru toţi". cum le defineşte 
scriitorul-dramaturg. 

Autor a unui număr impresionant de lu-
crări (5.000 de titluri) în domenii diferite : 
beletristică, critică literară, publicistică, cer-
cetări ştiinţifice — Ivan Franko, în cei 40 
de ani de activitate pe tărîmul literelor, a 

rămas consecvent postulatelor crezului său 
estetic. „Sentimentul datoriei faţă de popor" 
şi „viaţa identificată cu lupta" pentru mai 
binele umanităţii, iată resorturile intime 
ale viziunii sale de artist, care pun în 
mişcare mecanismul lăuntric al personaje-
lor şi al conflictelor. Esenţa creaţiei lui 
Franko se centrează, în ultimă analiză, pe 
lupta dintre muncă şi capital. După cum 
arată M. Koţiubinski, în opera lui Franko 
— a<tât în cea dramatică cît şi în marile 
romane — Borislav rîde şi Boa-constrictor 
— „oamenii se împart în două tabere : în 
asupritori împotriva cărora el îşi ascute, 
asemenea unui paloş, cuvîntul şi în asu-
priţi, cărora îşi dăruieşte inima". 

Continuator al tradiţiei gogoliene în dra-
maturgie, Franko se formează ca artist sub 
înrîurirea directă a democraţilor revoluţio-
nari ruşi Bielinski, Cernîşevski, Dobroliu-
bov. Cerinţa esenţială a artei rezidă pentru 
el într-o perfectă concordanţă cu proble-
mele arzătoare ale contemporaneităţii, în 
ascuţimea actualităţii sub toate aspectele ei. 
Teatrul, pe care-1 concepe ca o adevărată 
..şcoală a vieţii", îi oferă un vast teren 
pentru valorificarea acestei cerinţe. Interesul 
timpuriu pentru genul dramatic se vădeşte 
la Franko încă de pe băncile liceului, Tăl-
măcirile din Sofocle (Antigona, Electra) 
coincid cu primele încercări originale : dra-
mele istorice Jugurta, Trei cneji — preten-
denţi la un singur tron, urmate apoi de 
piesa cu motive mitologice, Achile. 

De la anrichitatea clasică şi pînă la ma-
rile modele ale artei shakespeariene, din 
caTe traduce în limba ucraineană, Franko 
paTCurge drumul fertil al uceniciei. 

Originaliitatea dramaturgului, maturiza-
rea concepţiei isale ar^istice se afirmă 
ca un rezultat al experienţei de viaţă şi de 
gîndire. Apropierea de mişcarea revoluţio-
nară muncitorească din Galiţia (ţinutul 
lui de baştină), care îi atrage prigoana 
autorităţilor, soldîndu-se cu cîteva întem-
niţări, cît şi iniţierea în ştiinţa mraxistă 
au jucat un rol hotărîtor în formarea scrii-
torului. 

Universalitatea fondului de idei şi de 
probleme a dramaturgiei lui Franko nu 
poate fi, de bună seamă, desprinsă de mo-
mentul istoric care a inspirat-o. Aspectui 
general-uman se sprijină pe climatul social 
propriu epocii în care Ucraina apuseană a 
fost o colonie a Imperiului austro-ungar, 
această ,,Bastilie a popoarelor", cum a de-
numit-o Gherţen. Supus unui dublu jug — 
social şi naţional — acest teritoriu rupt 
din trupul Ucrained devenise arena ciocni-
rilor de multe ori făţişe între forţele ad-
verse, sau a protestului înăbuşit care ră-
bufnea din conştiinţa maselor sub forma 
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unor rhanifestări spontane şi izolate. Dar 
aceste ciocniri nu capătă în piesele lui 
Franko aspectul de frescă socială. ci mai 
curînd ele se consumă pe coordonatele 
unor drame sufleteşti cu Tezonanţe profund 
umane, culmimînd spre un deznodămînt în-
deobşte tragic, sfîşietor. 

Aşa, de pildă, piesa Ultimul creiţar 
ilustrează tragismul prăbuşirii morale a 
unui tînăr student dominat de puterea dis-
trugătoarea a banului. Monologul neferici-
tului Evgheni, adresat „ultimului creiţaT", 
în care răsună accentele puişkiniene din 
Cavalerul avar, este de fapt un rechizitor 
necruţător împotriva falselor relaţii sociale 
cu influenţa lor dezagregantă asupra con-
ştiinţei omului. 

Tema intelectualităţii găseşte o altă re-
zolvare artistică în piesa învâţătorul. Ideile 
revoluţionare propagate într-un sat din 
Ucraina subcarpatică de către eroul piesei, 
învăţătorul Emelian Tkaci, vor prinde rod, 
trezind conştiinţa de clasă a unei mase, 
de veacuri ţinută în întuneric. Iată nota 
majoră din această dramă. Departe de a fi 
prezentată în culori idilice, viaţa satului 
apare în tratarea lui Franko cu tot com-
plexul de ciocniri dramatice, generate de 
pătrunderea brutală a relaţiilor capitaliste. 

în Fericirea furată, dezlănţuirea pasiuni-
IOT care duc la crimă aTe o motivare pro-
fund socială. Soarta dramatică a Annei şi 
tragicul sfîrşit al lui Mihailo Gurman, 4 -
mîndoi luptînd pentru fericarea lor „furată" 
de cei avuţi, demonstrează incompatibili-
tatea fericirii cu „morala de fiară" a unei 
întocmiri sociale nedrepte. Această capo-
doperă a lui Franko xidică vălul de pe 
crunta realitate a vieţii abrutizante în care 
se zbătea ţărănimea. Este aceeaşi „putere 
a înrunericului", care i-a sugerat lui Lev 
Tolstoi piesa cu acest titlu — o puternică 
pledoarie pentru umanitatea pîngărită de 
impulsuri criminale, monstruoase, dar şi un 
verdict la adresa viciilor „civilizaţiei" oră-
şeneşti, care împacă în ţăranul tolstoian 
Nikita bestialitatea cea mai feroce cu cel 
mai obscur misticism. în timp ce realitatea 
psihologică din Nâpasta lui Caragiale se 
sprijină pe stări suileteşti complexe : 
„groaza care cuprinde sufletul după o cri-
mă comisă, remuşcaTea şi fxica ispăşirii 
acestei crime" — cum spune criticul Do-
brogeanu-Gherea —, în piesa lui Franko 
nonconformismul celor doi eroi afirmă drep-
tul la fericire al unor oameni curaţi sufle-
teşte, promovînd indirect un ideal de mare 
înălţime morală. Năpasta care se abate pe 
capul lui Dragomir, prin voinţa răzbună-
toarei Anca, suplineşte imperfecţiunea le-
gilor sociale ce 1-au condamnat pe nevino-
vatul Ion. în Fericirea furată, soluţia fi-
nală a crimei săvîrşite de nevolnicul Mi-
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kola deznoadă în mod tragic conflictul, 
reabilitîndu-1 pe răzbunătorul Gurman. Vi-
ziuni şi maniere de trataxe diferite, dar cu 
acelaşi substrat etico-social în problema 
fericirii umane. în ' Ghereta 27 crima din 
răzbunare apare justificată, salvatoare şi 
necesară, asigurînd tinerilor eroi, fericirea 
ameninţată de tendinţele hrapăreţe ale des-
frînatului chiabur Prokop Zavoda. 

O concepţia istorică largă stă la baza 
piesei Visul cneazului Sveatoslav. Din fie-
care vens, din fiecare pagină respiră „frea-
mătul mulţimii", hotărîtor şi aici ca şi în 
drama lui Puşkin — Boris Godunov. 

Amintirea lui Ivan Franko, care a mi-
litat pentru fondarea unui teatru naţional 
si popular prin numeroase articole teore-
tice (,,Teatrul ucrainean în Galiţia, ,,Mizeria 
noastră teatrală" e tc) , este legată astăzi 
de tradiţiile teatrului din Kiev ce-i poartă 
numele. Această amintire se va perpetua 
şi prin piesele sale, prezentînd faţete mul-
tiple şi totodată originale prin patosul 
ideilor de bine şi dreptate pe care-1 trans-
mit posterităţii. 

Tamara GANE 

La Belgrad.,. 
Ca şi în alte oraşe ale R.P.F. Iugoslavia, 

la Sarajevo, Titograd, Zagreb e tc , mii de 
spectatori au urmărit spectacolele prezentate 
de Teatrul Academic de Artă „M. Gorki", 
răsplătind, prin prelungitele lor aplauze, 
înaltele virtuţi artistice ale teatrului. 

Se împlinesc anul acesta 34 de ani de 
cînd colectivul Teatrului Academic, după un 
lung turneu în Europa şi America, a po-
posit pentru prima oară în Iugoslavia, la 
Zagreb. Primit cu deosebită căldură de pu-
blicul iugoslav, M.H.A.T.-ul a prezentat 
atunci în loc de cinci spectaco'le prevăzute, 
12, neîndestulătoare totuşi pentru acei mulţi 
care seară de seară asaltau sala teatrului 
din Zagreb. Puternic impresionaţi de pri-
mirea făcută, artişti sovietici au adres.at ac-
torilor Teatrului Popular din Zagreb un 
mesaj de mulţumire, în care se spunea prin-
tre altele : 

„...ne-am obişnuit a socoti teatrul vostru 
apropiat nouă, iar Zagrebul un oraş natal... 
Vă mulţumim din toată inima pentru dra-
gostea şi preţuirea voastră şi, despărţindu-ne 
de voi, sîntem încredinţaţi că nu ne spunem 
,,adio" ci „la revedere". 

După 34 de ani, poporul iugoslav a în-
tîmpinat astăzi solii artei sovietice cu aceeaşi 
dragoste sinceră. Ca şi în trecut, spectatorii 
iugoslavi au fost în aceeaşi măsură impre-
sionaţi de măiestria fiecărui interpret în 
parte, ca şi de înalta valoare artistică şi 
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